

中山设立“企业家日”一年来,企业家的认同感归属感普遍提升 以商引商添“引擎” 政企同心造“舰队”

10月底,广东省企业联合会、广东省企业家协会发布“2023广东企业500强”榜单,中山16家企业上榜。与“2022广东企业500强”榜单相比,这次有两处细微的变化:中山上榜企业数量增加1家;明阳新能源投资控股集团有限公司排位由62位提升至59位。

小小的数字变化,是中山企业高质量发展跃升的表现。随着中山“工改”空间释放,营商环境优化、惠企政策推动,以及区域优势的凸显,中山企业家在做强做大、高质量发展路上更加信心满满。

本报记者 谭华健

■新空间催生新机遇

“喜封金顶!”今年以来,新厂房封顶的消息不断传来,一批增资扩产或新引进的企业将在新厂房投产后释放新产能。

2022年1月4日,中山吹响全市村镇低效工业园改造升级(以下简称“工改”)号角,通过近两年“工改”,中山产业发展空间更加广阔。据统计,截至2023年10月,全市已拆除整理低效工业用地超2.7万亩。目前,围绕新时代中山“十大舰队”现代产业集群,全市“工改”项目已新招引企业166家、服务本土企业228家。

去年11月1日,中山市高规格举行中山企业家日启动仪式暨企业家座谈会。中山通过设立“企业家日”,让企业家们更加有认同感和归属感。

“公司将以‘工改’为契机,建设新宏业科技园,打破老旧低效厂房对公司发展的制约,为公司高质量发展拓展新空间。”中山市新宏业自动化工业有限公司副董事长徐长恒表示,将来有了新科技园,企业创新发展的动力更足。

新宏业公司自1999年成立以来,一直专注于软包装自动化设备及其他专用设备的研发、生产、销售,获得过多项科技奖项和专利。随着公司生产经营的发展,过去低矮的彩钢厂房已经不适应发展的形势,公司急需拓展新的产业空间。今年9月,该公司“工改”项目启动。

和新宏业公司一样,一批中山“老字号”企业,在“工改”东风下,近两年来加大增资扩产力度,一批新项目看中中山区域等综合优势,前来投资。比如,明阳、华帝、建华管柱等一批本土优质企业在“工改”中实现增资扩产;欧普照明、三花控股等一批知名企业也在“工改”的带动下纷纷落户中山、抢滩中山。

企业增资扩产和回归是对中山营商环境的最大认同。今年2月,火炬开发区健康基地园区一天四个高质量增资扩产项目完成土地摘牌。其中,中山市恒生药业有限公司扩产新建项目,拟打造现代中成药生产基地,如今正在如火如荼建设中。该项目原计划选址云浮,后基于中



明阳风电生产车间。(资料图片)

山市地处大湾区中心的区位优势、火炬开发区扎实的产业基础、健康基地专业的团队服务等因素,毅然改变计划,选择在健康基地扎根发展。尼特泡沫泵研发生产营销总部基地项目总投资约5亿元。该企业属于外迁中山回搬企业,并计划将惠州、广州等域外资源整合到中山,建立生产和销售总部,将助力升级健康产业配套产业链,推动健康产业高质量发展。

近两年来,这样的例子还有很多。从企业的投资“风向”,可以看出,企业家扎根中山做强做大的信心与决心。

■强化企业 科技创新主体地位

今年10月,广东省人民政府发布《广东省人民政府关于颁发2022年度广东省科学技术奖的通报》。中山市多家企业和科研单位完成的5项成果斩获2022年度广东省科技进步奖二等奖。其中,完美(广东)日用品有限公司、中山大洋电机股份有限公司、广东和胜工业铝材股份有限公司分别作为主导单位获奖。

创新是企业家精神的内核。设立企业家日一年来,中山企业家借力“工改”、营商环境、大湾区创新优势等,加大创新发展力度。前不久,市科技局对“2023年中山市制造业企业科技创新30强”进行了公示。这次评选旨在表扬先进典型,弘扬奋斗精神,聚焦实体经济为本、制造业

当家,强化企业科技创新主体地位,发挥科技型骨干企业引领支撑作用,推动经济实现高质量发展。明阳智慧能源集团股份公司、TCL空调器(中山)有限公司、广东格兰仕微波生活电器制造有限公司、中山康方生物医药有限公司等一批企业,一年来,在创新发展的道路中收益颇丰。

广东格兰仕集团有限公司董事长梁昭贤此前在接受媒体采访时说,中山干部队伍转作风、干实事,呈现有目共睹的可喜变化,企业从中看到了新希望、新作为、新发展。广东和胜工业铝材股份有限公司董事长李建湘说,企业实实在在感受到中山营商环境的变化。

企业家是新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、高质量发展的生力军。中山高规格设立企业家日,并以此为契机,加强企业文化建设,壮大中山市企业家群体,充实企业家精神内涵,进一步调动全社会尊重企业家、呵护企业家、致敬企业家的良好氛围。

■企业家争当 “民间招商代言人”

“火炬开发区相关职能部门及火炬工业集团对项目的可行性评估、选址、地块招拍挂、企业配套、政策扶持等,给予了最大限度的支持与帮助,并全程跟进、协调、推动,为我们解决了不少实质性问题,减少了频繁往返深圳中山两地,大大

降低了时间成本与沟通成本。”在近日火炬开发区举办的招商推介会上,广东维尔晶电声设备有限公司董事长罗福光说,作为“新中山人”,他愿意成为中山的“招商大使”。

广东维尔晶电声设备有限公司是一家来自深圳的企业,在火炬开发区投资建设了维尔晶智慧电声终端总部基地项目。近两年来,火炬区已吸引了维尔晶、匠家智谷、智岩科技、日晖达电子、爱科思达等一批深圳企业。中山企业家“朋友圈”得到了进一步壮大。

在深圳企业家的眼里,中山是一方投资的热土。中山市第十五次党代会提出,要把营商环境改革作为中山改革的“头号工程”,明确营商环境改革要全面对标学习深圳。2022年以来,省委部署中山建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区,营商环境一体化是聚焦营商环境、产业、交通、创新、公共服务和社会治理、规划等领域开展深度合作的首要任务。中山对标深圳营商环境,打造深中“无差别”营商环境,进一步吸引了深圳企业家前来中山投资。

正如,“11月1日”是中山、深圳共同的“企业家日”一样,一年来,深中两地企业家进一步增强了认同感、归属感,两地企业家互动交流在不断深化。

与罗福光一样,中山市海外归国人员创业协会会长李嘉声说:“我不但要增资扩产,还要为中山招商引资,当好民间招商代言人!”